

### **ОСОБЕННОСТИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ РАССЛЕДОВАНИЯ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ КОРРУПЦИОННОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ**

Оперативно-розыскная деятельность и предварительное расследование представляют собой две самостоятельные функции правоохранительных органов, осуществление которых регламентировано уголовно-процессуальным законодательством и нормами Закона об оперативно-розыскной деятельности. Органы предварительного следствия и органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность, ставят перед собой общие цели и задачи, направленные на борьбу с преступностью. Результативность в их достижении и решении может быть обеспечена правильно и своевременно организованным оперативно-розыскным сопровождением процесса расследования.

Ведя речь об оперативно-розыском сопровождении уголовно-процессуальной деятельности, необходимо отметить, что оно предусматривает не только выполнение поручений следователя (получение сведений, установление местонахождения лица, доставление лиц для проведения следственных действий и др.), но и проведение оперативно-розыскных мероприятий. В связи с чем закономерно возникает особенность осуществления оперативно-розыскного сопровождения специально уполномоченными на то органами. Законодательством Республики Беларусь установлен перечень органов дознания, четко определены органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность; и при этом не во всех случаях это могут быть одни и те же органы. Следовательно, по нашему мнению, целесообразно учитывать компетентность органов, осуществляющих оперативно-розыскное сопровождение, тем более в случаях, когда речь идет об уголовных делах коррупционной направленности, с учетом их специфики. Чаще всего оперативно-розыскное сопровождение расследования коррупционных преступлений сопряжено с проведением комплекса оперативно-розыскных мероприятий, направленных на документирование дополнительных эпизодов противоправной деятельности подозреваемых и обвиняемых, установление их местонахождения и имущества, подлежащего изъятию, устранения противодействия органам уголовного преследования. Кроме того, для полного и всестороннего расследования уголовного дела и возмещения

причиненного ущерба видится целесообразным осуществлять оперативное прикрытие проведения следственных действий, обеспечивать безопасность участников уголовного процесса, что требует полномочий оперативно-розыскного назначения.

Оперативно-розыскное сопровождение расследования уголовных дел коррупционной направленности имеет и другие особенности, в том числе присущие сопровождению расследования уголовных дел иных категорий:

осуществление оперативно-розыскного сопровождения специально уполномоченными и компетентными органами по конкретной категории уголовных дел (например, по коррупционным делам – подразделениями по борьбе с организованной преступностью и коррупцией и т. д.);

общность целей и задач уголовного процесса и оперативно-розыскной деятельности;

взаимное информирование, совместная разработка планов и согласованность проведения оперативно-розыскных мероприятий и следственных действий;

сочетание и разграничение полномочий следователя и оперативного сотрудника;

самостоятельность в выборе средств и методов осуществления своих функций субъектом оперативно-розыскного сопровождения и следователем;

конфиденциальность сведений, ставших известными взаимодействующим субъектам в ходе расследования уголовного дела и его оперативно-розыскного сопровождения;

инициативность сопровождающей и сопровождаемой сторон при организующей роли следователя;

своевременность и актуальность направления следователем поручений в орган, осуществляющий оперативно-розыскную деятельность и их исполнение;

оперативно-розыскной и следственный контроль за осуществлением сопровождения.

Подводя итог сказанному, целесообразно отметить, что оперативно-розыскное сопровождение расследования уголовных дел коррупционной направленности имеет общие черты с сопровождением уголовного-процессуальной деятельности по другим категориям преступлений, а также обладает некоторыми особенностями, связанными с компетенцией, оперативно-розыскными полномочиями и возможностями субъектов сопровождения.